

十年如一日,她悉心照料瘫痪在床的小叔子——

# “好嫂子”周利

“体兵,来,洗洗脸。”5月3日一大早,36岁的周利端来一盆水,试了试水温,将毛巾打湿,一手扶着李体兵的肩膀,一手拿着毛巾为他擦拭脸颊。这是周利十多年来悉心照顾小叔子的一个缩影。

从明眸皓齿的青春容颜到满脸风霜的妇女,她用善良、宽容、勤劳、执着、坚韧,支撑起了一个家。

“她真是个好女人。”在定陶区黄店镇北丁集村,讲起周利,村民无一不是竖起大拇指,发出由衷称赞。

虽然只是一名普通的家庭妇女,但十年如一日,周利不厌其烦、无怨无悔、尽心照料,在平凡中书写不凡,在身体力行中传承优良家风,用朴实的行动让小叔子李体兵感受到“病有所靠、病有所依”,诠释着孝老敬亲的真谛。

2006年,老家在湖南的周利与一起在外打工的李体兵相识、相知并相爱。2010年,22岁的年轻姑娘周利,为爱嫁到了这个公公去世多年,生活并不富裕的农村家庭。结婚后,丈夫继续外出打工,她则在家里操持着一切,孝敬婆婆、抚养孩子的同时,还主动照顾家中智力残疾且仅比自己小一岁的小叔子,虽忙忙碌碌但从无怨言。

## 牡丹区托幼托育机构卫生保健服务能力提升培训班开班

本报讯(记者 孟冰)日前,牡丹区托幼托育机构卫生保健服务能力提升培训班在牡丹区职教园举行,来自卫健、教体、妇幼保健的有关负责人和270余家托幼托育机构保育人员参加了培训。

培训课上,来自卫健、教体、妇幼等单位负责人,要求各托幼托育机构强化责任意识,切实把卫生保健工作落实落细。妇幼保健专家李宏向、陈丽就流感、新冠等传染病防治,以及托幼托育机构卫生保健工作管理、卫生保健管理实施细则等内容展开培训,为适龄儿童身心健康保驾护航。“通过培训,让我掌握了手足口病等防控知识。在今后工作中,我们将严格落实晨午检、卫生消毒、病儿隔离、传染病预防和保健等工作,切实保障儿童身心健康。”来自牡丹区西城街道的王老师说。

据介绍,本次培训内容,由一线工作人员调研后推敲确定,为强化托幼托育机构规范化管理,提升托幼托育机构保育人员的业务水平,以及预防和减少疾病发生,保障儿童身心健康,打下了坚实的基础。

月有阴晴圆缺,人有旦夕祸福。十年前,平静的生活又突遭变故,小叔子李体兵贪玩,跑出去后不慎摔倒,脊椎受伤导致瘫痪在床,完全失去自理能力。

面对当时智力和肢体双重残疾的小叔子李体兵,花样年华的周利毫不犹豫地承担起照顾李体兵的重任,付出了常人难以想象的艰辛,以柔弱的身躯,挑起了这个家的大梁,成为这个风雨飘摇之家的“主心骨”。

周围的总是劝她:“那么傻一个弟弟,生活都不能自理,你管他干啥。”周利轻声细语地说:“他本来就是个不健全的人,已经非常不幸了,我是他亲嫂子,我不管谁管呢?”

走进李体兵的房间,屋内宽敞明亮,干净整洁,即使长期卧床也没有异味,李体兵面部干净白皙,跟其他人比起来看着更加干净。

每天早晨,周利起床后的第一件事就是到小叔子的房间帮他翻身,然后为他擦洗身体,每天三顿饭,亲自给他喂饭,晚上给他洗脚等等。

为了让长期卧床的李体兵更舒服一些,周利还跟着短视频学习一些按摩手法给他按摩。

“体兵长期躺在床上没法动,血液无法循

环,肌肉还会萎缩。”周利坐在床头给李体兵活动手指,随后又手法娴熟地给他按摩,柔和、有力的手法俨然一个专业的“护理师”。

在周利的细心照料下,李体兵身上从没长过痱子,更没生过褥疮。

“这些年都是这样过的,应该的。我会一直照顾他,直到我老得动不了的那一天。”周利的手因常年劳作布满茧子,但谈起这些年的付出,她没有任何埋怨,脸上却闪烁着笑容。

“俺这儿媳妇来了之后跟又多了个‘亲闺女’似的,大大小小的事都是她操持,年年给体兵置办衣裳,体兵过生日还送礼物,三八妇女节还给我买花,能有这样的儿媳真是我的福气。”周利的婆婆眼里溢出幸福的泪花。

除了日常起居的照顾,周利也时常陪李体兵聊天、解闷,让他感受到生活的美好和希望。

“有时候体兵也会发急、闹脾气,我就给他讲有趣的故事,他的注意力很快被吸引了。”在谈及这些时,周利的脸上没有丝毫的不耐烦,反而流露出如母亲对孩子般的宠溺与柔情。

周利也会经常坐在床边化身为人形支架,举着手机给小叔子看短视频或动画片。“他有时候会问这是啥,跟小孩子一样好奇。”当看

到搞笑的片段时,两人都露出开心的笑容。

“我嫁到这个家这么多年,小叔子也已经习惯了照顾,以后只要我能动弹,我就会像对待自己的孩子一样去疼爱他呵护他,让婆婆少受点累,这也是我对自己一个承诺。”周利的话语温柔而坚定,眼神中透露出淳朴与善良。

“这些年周利太不容易了,自从她嫁到俺村来,照顾体兵的重任就落到她身上,就连亲兄弟姐妹都不一定照顾得那么好。周利用实际行动诠释了亲情的伟大,成了她丈夫心目中的贤妻,小叔子心目中的慈嫂,婆婆心目中的孝媳,是我们心目中的好榜样,确实值得称颂。”北丁集村党支部书记周咏华说。

通讯员 张雪秦 记者 刘卫国



## 扁担轻摇芍药飘香 菏泽“送花郎”街头送吉祥



本报讯(记者 李春雨 侯雨欣)牡丹之都诚意满,鲜切芍药情意浓。5月1日,由菏泽日报社精心策划,联合牡丹区黄堍镇政府举办的“送花郎”免费赠芍药鲜切花活动在市区开展。

身着古装的“送花郎”肩挑扁担,手持芍药鲜切花,穿梭于我市地标性建筑、购物中心、公交站等高人流量地点,将美丽的芍药花免费赠送给过往的市民和游客,为菏泽城又添了一抹别样花香。

当日上午9时,牡丹节期间在网络平台爆红的保安大叔徐班长变身“送花郎”,身着古装,肩挑一根扁担,两头挂着竹筐,筐里装满了含苞待放的芍药花,他或吆喝,或低语,与过往市民和游客亲切互动,将一朵朵芍药鲜切花送到他们手中,并为他们传递祝福和吉祥。

不少市民和游客纷纷驻足拍照,记录下这难得的温馨瞬间。徐班长化身“送花郎”以古风形象出现,为市民和游客带来了惊喜和新鲜感。在佳和城广场上,一位年轻女孩接过“送花郎”递来的芍药花,欣喜地表示:“这是我第一次在现实中看到这样的活动,感觉非常特别。芍药的香味沁人心脾,扁担的古朴令人亲切,菏泽人民朴实真诚!”

“我来菏泽是为了采购芍药鲜切花,没想到还能参加这么有趣的活动,置身在古香古色的景区中,低头就能闻到花香,菏泽真是座文化底蕴深厚的城市,太棒了!”在老城曹州景区慎思园

内,一位外地游客正兴奋地跟“送花郎”合影。菏泽芍药鲜切花之所以受到众人追捧,与其品种丰富、栽培技术先进、产业链完善等因素不无关系。一到五月,芍药就成了菏泽的“当家花旦”,一束束菏泽芍药鲜切花,乘着“互联网+”和现代物流的快车,输往九州大地,进入千家万户。

“送花郎”活动不仅向市民和游客展示了对美好生活的向往和对游客的深情厚意,让每一位到访的人都能感受到温暖和喜悦,留下难忘的回忆。“送花郎”徐班长向记者表示:“我将继续当好菏泽文旅宣传员,为广大游客展现好菏泽文化底蕴。”

“花甲送花郎,假期奔波忙。余热献温暖,花乡情意长。”在菏泽日报视频号推送的“送花郎”预热视频的留言区,一位昵称为“海纳百川”的网友作了这首诗赞“送花郎”徐班长。牡丹节期间,保安大叔徐班长喊话商户诚信经营“花式宠客”,展现了菏泽人的热情和真诚。

不仅是保安徐班长,牡丹节期间,大学生“小牡丹”们自发转帖,“本地通”们精心推荐赏花线路、美食小店,广大网友建言献策、留言“架势”……每个人都发光发热,共同为家乡“上分”,增“流量”。每一分坚守和付出,都传递着对这座城市的热爱,都彰显着热情好客的菏泽形象。

## 喜结良缘 倡新风 ——部分县区分别举办新时代文明实践集体婚礼



▲日前,“黄河岸边琴瑟鸣”东明县第二届新时代文明实践集体婚礼在东明湖公园举行。

鼓声阵阵,乐声悠扬,9对新人身着中式传统礼服,在父母亲友的共同见证下,缓缓步入华堂。在司仪引导下,新人们通过行却扇礼、沃盥礼、三拜之礼、合卺礼、结发礼、执手礼等一系列中式传统婚礼仪式盟誓天地,以中国人特有的浪漫方式诠释爱情与承诺。

记者 孟冰 摄

▼5月5日,在郓城县旧城镇六合新村新时代文明实践主题广场上,10对新人行却扇礼、沃盥礼和三拜礼,在亲朋好友和围观群众的祝福声中,喜结连理,缘定今生。

集体婚礼现场,现场嘉宾还给新人送上了文明家书,一对对新人在“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”移风易俗签名墙签下自己的名字。



记者 李保珠 摄

## 让“县域文旅热”成为旅游新常态

胡锦涛

“五一”小长假期间,一些小而美的县域景区成为游客热门打卡地。相关数据显示,“五一”假期四线及以下城市旅游预订订单增幅明显高于二线城市,印证了县域小众景点日益受到青睐。

与各大景区和重点旅游城市继续上演“人从众”模式相比,一些县域景区在“五一”假期显得更加从容、富有亲和力。记者在江西上饶一县域旅游景区看到,虽是旅游旺季,这里并没有人满为患,游客既可以享受青山绿水的怡人生态,又可感悟当地文化的深厚底蕴,加上有成熟商业化运营模式的加持,让游客流连忘返。

随着旅游成为生活必需,越来越多人不再满足于“到此一游”,而是更注重旅游的体验感。各大景区和重点旅游城市年复一年的“人看人”景象,让我们看到的是国内旅游消费需求的旺盛,而“县域文旅热”的出现则表明大众旅游消费日趋理性,愈发追求舒适。

“县域文旅热”也是国内旅游市场日趋成熟的体现。随着大众旅游观念的多元化,过去旅游市场单一化、同质化的情况正在改变,多层次、多业态、多样化的市场格局逐渐形成。

新格局的出现既是机遇也是挑战。

各地主管部门要在旅游业的细分领域做好文章,尤其要把眼光放长远,把握住旅游日益追求个性化、小众化、舒适感的趋势,顺势而上,力求让“小众旅游”出圈,升级为“精品旅游”。这对各地文旅部门“深耕当地”的能力提出了更高的要求:一方面要提高发现力,对坐拥的优质文旅资源不能视而不见,做到“心动便行动”,敢于放手去干,多以服务加分、减少行政干预;另一方面,在尽量让当地“小众景区”留住天然的朴素美的同时,要防止同质化发展和各自为战的僵化思维,而应与地域相邻、特色相近的县区联手,串珠成链,做大区域优势。

旅游业素有“无烟工业”“绿色经济”之称,是各地一直看重的经济增长点之一。而得益于近年来国内铁路、公路线路甚至飞机航线的织密,越来越多小县城的旅游设施提质升级,为文旅出游提供了可能性,也为各县区携手发展带来了契机。

“县域文旅热”的兴起,也打开了县域经济发展的新窗口。无论是露营旅游、体育旅游还是冰雪旅游、美食旅游……相信只要各地深耕本地特色,秉持真诚待客之道,不断丰富旅游产品供给,创新旅游业态,一些小而美的景点也一定能“广结天下缘,喜迎八方客”。



## 完善盲道建设 为文明城市添彩

为了确保视障人士“脚下安全”,5月6日,在长江路(人民路至广州路段)新建人行道上,施工人员在为新建盲道喷涂醒目的亮黄色油漆,方便弱视盲人的通行。

据了解,盲道作为城市无障碍设施的一种,旨在为视觉障碍者提供行路方便和安全保障。近年来,随着城市化的高速发展,文明城市的创建,我市无障碍设施建设得到了很大提升。未来,我市将继续加大投入,扩大盲道建设的覆盖范围,确保每一位视障人士都能享受到平等、便捷的出行服务。

记者 李保珠 摄

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

# 关爱未成年人 关注祖国未来



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人